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СЕКЦІЯ 4. ФІЛОСОФІЯ ТА КУЛЬТУРА КРАЇН СХОДУ  

 

 

ІСТОРІЯ  ІРАНСЬКОГО  КАЛЕНДАРЯ  

Агєєва Марія Миколаївна, Радченко Катерина Михайлівна 

студентки 1 курсу 
Харківський національний педагогічний університет ім. Г.С.Сковороди 

Науковий керівник: викладач О.С.Завгородня 

 

Іранський календар (перською  شمسی  астрономічний – (تقویم هجری 

сонячний календар, один з найточніших в світі. Він використовується в 

Ірані і Афганістані в якості офіційного. Розроблений на чолі з відомим 

перським вченим, математиком і астрономом Омаром Хайямом і його 

учнями аль-Асфізарі і аль-Хазін, за наказом сельджукського султана 

Мелік-шаха, на честь якого іноді називають цей календар. Своє 

літочислення Іранський календар веде з хіджри – переселення пророка 

Мухаммада з Мекки до Медіни в 622 році, але на відміну від місячної 

хіджри, сонячна має 365 днів, в зв'язку з цим місяці і дні Іранського 

календаря припадають на ті ж самі пори року. Новий рік за іранським 

календарем настає 21 березня, в день весняного рівнодення, рік 

починається з місяця фарвардіна. 

Календар Джалалі  

Сучасний іранський календар являє собою спрощений варіант 

Джалалі. Перші шість місяців складаються з 31 дня, наступні п'ять – з 30 

днів, а останній – з 29 днів у звичайні роки або 30 у високосні (перське 

 .(کبیسه

В Ірані використовуються три календаря, сонячна хіджра, місячна 

хіджра і григоріанський календар. Різниця між григоріанським і іранським 

календарем становить 621 рік. Наприклад, 2018 рік за григоріанським 

відповідає 1396/1397 рокам за сонячною хіджрою. 

Давньоперський календар 

Календар прадавніх іранців, як і давньоіндійський календар, імовірно 

складався з шести сезонів, кожен з яких приблизно відповідав двом 

місячним місяцям. Стародавні перси, прийшовши в зіткнення з 

месопотамської культурою, синхронізували свій календар з вавилонським. 

Рік починався в період весняного рівнодення і складався з 12 місячних 

синодичних місяців (по 29 або 30 днів), нараховуючи таким чином близько 

354 днів. Для компенсації різниці з тропічним роком один раз на шість 

років додавався тринадцятий місяць. 

Зороастрійський календар 

Імовірно в V ст. до н. е. за часів правління династії Ахеменідів був 

введений новий тип календаря – сонячний, влаштований за єгипетським 
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зразком з 12 місяців по 30 днів, які не були пов'язані з фазами місяця і були 

названими на честь шанованих зороастрійських язатів. Як і в єгипетському 

календарі, до 360 днів додавалися епагомени – 5 додаткових днів. Щоб 

приводити у відповідність такий календар з тропічним роком в 365,2422 

днів, кожні 120 років (за іншими даними 116 років) додавалися 

накопичувальні 30 днів у вигляді додаткового місяця. Саме цей календар 

став прообразом сучасного іранського календаря, а зороастрійські назви 

місяців збереглися в ньому до цих пір. 

Календар Джалалі 

Мусульманські завойовники, розтрощивши Сасанідський Іран, 

використовували заповіданий Кораном ісламський календар, заснований 

на році з 12 місячних місяців, без приведення у відповідність з сонячним 

роком, який веде відлік років від хіджри Мухаммада. Цей календар 

використовувався як офіційний у всьому ісламському світі і зберігає своє 

релігійне значення в Ірані й досі. Тим часом неузгодженість його з 

природними сезонами і, отже, сільськогосподарськими циклами, швидко 

змусила мусульманських правителів використовувати подобу 

сасанідського зороастрійського календаря (так званий хараджі) з 

вставними 5-ма днями щороку і одним місяцем раз в 120 років для збору 

хараджа з підвладного немусульманського населення. 

У 1079 року за часів правління сельджукського султана 

Джалалуддіна Мелік-шаха був прийнятий офіційний сонячний календар, 

розроблений групою астрономів Ісфахана на чолі з Омаром Хаймом. 

Основним призначенням цього календаря була якомога більш сувора 

прив'язка Ноуруза (тобто початку року) до весняного рівнодення, що 

розуміється як входження сонця в сузір'я Овна. Так, 1 фарвардіна (Новруз) 

468 сонячного року хіджри, в який був прийнятий календар, відповідало 

п'ятниці, 9 рамазана 417 місячного року хіджри і 19 фарвардіна 448 року 

Йездігерда (15 березня 1079 г.). Для відмінності від зороастрійського 

сонячного року, званого qadīmī (перс. قدیمى  «стародавній») або fārsī (перс. 

 або (جلالی .перс)   «перський»), новий календар стали називати jalālīفارسى

malekī (перс. ملکی) в честь самого Мелік-шаха. Так само і новий Ноуруз 

отримав назви Nowrūz-e malekī, Nowrūz-e solṭānī або Nowrūz-e Ḥamal ( 

«Новруз Овна»). 

Кількість днів в місяцях календаря Джалалі змінювалася в 

залежності від термінів вступу сонця в той чи інший зодіакальний знак і 

коливалася від 29 до 32 днів. Спочатку були запропоновані інноваційні 

назви місяців, а також днів кожного місяця за зразком зороастрійського 

календаря. Однак вони не прижилися і місяці стали іменуватися в 

загальному випадку ім'ям відповідного знака зодіаку. У фарсі ці імена є 

запозиченнями з арабської мови. 

Незважаючи на досить точну відповідність природним сезонам, 

календар Джалалі вимагав трудомістких астрономічних спостережень і 
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розрахунків, а після смерті його покровителя Мелік-шаха в 1092 році вони 

фактично припинилися. Проте при його створенні була розроблена 

загальна формула розрахунку високосних років, в який додавався 

додатковий 366-й день в році. У загальному вигляді вона полягає у вставці 

8 високосних днів в 33 роки: високосний день вставляється раз в чотири 

роки з 6 циклів, а в 7-й він вставляється раз в 5 років. Тому для державних 

і господарських потреб календар Джалалі довго прослужив в Ірані та 

прилеглих країнах. 

Дванадцятирічний тваринний цикл 

У XIII в. Близький Схід був завойований монголами, що принесли 

поширений в зоні впливу китайської культури дванадцятирічний цикл 

років, що називалися назвами тварин. Монгольське нововведення 

приживалося не відразу і в результаті тваринний цикл був інкорпорований 

в існуючу систему, де вже співіснували релігійний місячний ісламський 

календар і сонячний календар Джалалі, з істотними змінами. Сонячний рік 

Джалалі, який повністю збігався за часом початку з місячним, повністю 

виключався з тваринного циклу. 

Сучасний іранський календар 

Іранський рік починається в день весняного рівнодення, що 

відзначається як Ноуруз – найзначніше народне свято в Ірані, Афганістані, 

а також в багатьох сусідніх країнах Середньої Азії, де проте прийняті інші 

календарі. 

Рік традиційно ділиться на чотири сезони по три місяці кожен: 

• Весна (перс. بهار [bæhɒr], пушту پسرلۍ [psar'lai]): фарвардін, 

ордібехешт, хордад. 

• Літо (перс. تابستان [tɒbestɒn], пушту دوبئ [ 'dobai]): тір, мордад, 

шахрівар. 

• Осінь (перс. پایز [pɒjiz], пушту منئ [ 'mənai]): мехр, абан, азар. 

• Зима (перс. زمستان [zemestɒn], пушту ژمئ [ 'ʒə mai]): дей, бахман, 

есфанд. 

Тиждень іранського календаря починається в суботу і закінчується в 

п'ятницю – офіційний вихідний день. 

Отже, календарна система має колосальне значення для 

встановлення взаємин між людиною і навколишнім світом, допомагає 

організовує сільськогосподарську і суспільно-політичну діяльність 

товариства. В прадавні часи вірували в те, що за народженням людини в 

певний календарний рік, місяць і день можна визначити, яку роль він 

повинен виконувати у суспільстві. Відповідність своєму календарному 

призначенню дозволить людині сумлінно виконувати доручену йому роль і 

отримати додаткові сили для виконання суспільного завдання, що зробить 

його особливим серед інших людей. 
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ВИКОРИСТАННЯ СХІДНОГО МІФОЛОГІЧНОГО ОБРАЗУ 

ЛИСИЦІ-ПЕРЕВЕРТНЯ У СУЧАСНИХ ЗАХІДНИХ МАСС-МЕДІА 

Бондаренко А.Ю., Огієнко К.О. 

 

Міфологія Сходу становить великий інтерес своїм різноманіттям і 

незвичайністю. Часто ми бачимо спадщину культури Сходу у мас-медіа, 

але навіть не знаємо про це. У цій роботі розглядається традиційний для 

країн сходу міфологічний образ лисиці,який набув нового витку 

популярності завдяки американським серіалам, і те, як він видозмінився 

через призму сприйняття культурою заходу на прикладі серіалу 

«Вовченя».  

Образ лисиці-перевертня є одним із найбільш розповсюджених у 

країнах сходу. Хулі-цзин (狐狸精  húli jīng, дослівно «лисиця-дух») - в 

китайській традиційній міфології лисиця-перевертень, добрий чи злий дух, 

кіцуне ( 狐) в Японії та кумцхо (кор. (хангиль) 구미호, где 구 — дев’ять, 미 

— хвіст, 호 — лиса). Усі вони дуже схожі, крім того, що кіцуне та хулі-

цзін можуть проявляти як добрі та і злі ознаки, тоді як куміхо є однозначно 

негативним персонажем. [1, стр 4-9] 

Світовий кінематограф часто користується здобутками міфології 

різних народів світу, тому лисиці з’явилися у таких популярних 

американських серіалах, як «Вовченя» та «Надприродне», що збільшило 

інтерес до східних легенд і міфів.  

Культура сходу завжди привертала увагу через свою різноманітність 

та загадковістю. Тому, мас культура заходу не могла не зацікавитися 

містичними створіннями із східної культури. Особливо у жанрі 

фантастики.  

Але, все ж таки, різниця між західним та східним мисленням має 

своє відбиття у сучасному використанні міфологічних сюжетних ліній. У 

серіалі «Вовченя» лисиці постають дещо відмінними від міфологічного 

опису. Насамперед, там представлені ногицуне та громова кицуне з 

японської міфології (як найбільш популярної на заході).  У таблиці нижче 

подані основні відмінності міфічних образів і кицуне серіалу.  

 

 

Міф Серіал 
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